

鎘污染蔓延柳州飲用水源

當地備戰污染最高峰值 政府延報引市民恐慌

香港文匯報訊(記者 李叢書 廣州報道)持續半個月的廣西河池市龍江河段鎘污染威脅至今仍未解除,並影響下游柳州市用水安全。柳州市表示,經過連續幾日持續投放石灰、氯化鋁等中和物,降解、吸附江中的鎘離子後,昨日的水情監測數據顯示,柳西水廠原水鎘濃度符合國家標準。但由於主要污染團仍在河池宜州市境內的洛東水電站附近,污染最高峰值到達柳州江段的時間,將會超標多少,目前還難以預測。

柳州市處置龍江突發環境事件應急指揮部發言人、柳州市環保局局長甘景林稱,龍江鎘污染事件的污染前鋒已進入柳州市飲用水源保護地。昨日6時的監測顯示,柳州市飲用水源保護地各斷面的鎘濃度符合國家標準,但部分斷面已接近臨界值。而在上午10時監測數據顯示,進入柳州市飲用水源保護地的第一個監測斷面露塘斷面處鎘濃度為0.0041毫克每升(柳州河西水廠上游16公里);露塘斷面下游9公里處鎘濃度為0.0050毫克每升,超標0.02倍。目前,柳西水廠原水鎘濃度0.0039毫克每升,符合國家標準。

污染峰值過境 危害程度難料

新華社引述專家分析,此次污染的主要污染團還在宜州市境內的洛東水庫附近,並正在往下游移動。柳州市區上游龍江河上的柳城縣橋米灘水電站河段水質鎘濃度也一直被控制在5倍左右。由於污染帶較長,仍有可能對柳江飲用水安全造成較大威脅。

甘景林說,柳州市已經做好準備應對水流污染峰值的出現。如果從龍江與融江匯入柳江的交匯點監控斷面出現污染峰值,此處距離下游柳州市區自來水取水口還有約35公里,按照目前水流速度,到達取水口需要約70個小時,還有時間進行處置。但污染最高峰值到達柳州江段的時間,將會超標多少,目前還難以預測,市區用水仍可能受到威脅,「我們正重點防護柳州河西水廠上游16公里河段」。

「柳州有能力保證從自來水管網流出的水是合格安全的,即使在緊急情況下採取限制用水措施,柳州也有能力保證居民的基本生活用水。」甘景林說。當取水口鎘濃度超標2倍以下時,柳州的自來水廠有能力處理達標,完全可以做到為市民輸送達標的自來水。

政府承諾供水充足 市民仍擔憂

廣西柳江上游龍江河段鎘污染事件引起全國範圍廣泛關注。據《華商報》報道,早在1月15日河池環保部門發現問題,1月18日通報給下游的柳州市,而柳州方面到了1月26日才向外發佈消息。通報為何遲到十多天?面對記者的疑問,柳州市委宣傳部稱「19日已有當地媒體報道」,但是對於此後官方消息的一片空白,則表示「事件待查,有通報程序要走」。

柳州網民曹女士告訴記者,年初二(24日)市面傳出鎘流入龍江的消息後,柳州市一度引發搶購超市純淨水潮。雖現在政府承諾供水充足,出廠水質符合國家飲用水標準,但是仍不免擔憂。「政府直接說這個事兒,我們也就沒什麼好擔心的。現在市民多數願意把自來水當生活用水,飲用水還是購買純淨水。」



在廣西柳州市柳城縣橋米灘水力發電廠,武警戰士將袋裝聚合氯化鋁投入水池並引入江中稀釋污染水體。新華社



廣西鎘污染水系示意圖



前幾日,得到消息的柳州市民到超市搶購瓶裝飲用水。資料圖片

專家組全面排查污染源

據新華社29日電,記者從廣西河池市宣傳部獲悉,100多名國內環保、防化、冶金、地質等各領域的專家齊聚河池市,組成專家組參與龍江重金屬污染處置。據統計,共有1,800多名各級專家、武警官兵、保障人員奮戰在應急一線。目前,河池市正對全市所有礦產企業進行全面排查和整頓。

記者在被初步認定為污染源企業的廣西金河礦業股份有限公司了解到,該公司已經全部停產整頓,被懷疑有滲漏的渣場一期整治已經完成。該公司一名高管稱,該公司的渣場被認定為污染源很冤枉,公司渣場並沒有滲漏,目前已將申訴材料提交。

據悉,廣西金河礦業股份有限公司是國有控股企業,主要開採生產鋅錠和綜合回收稀貴有價金屬。自該公司渣場被初步認定為此次龍江鎘污染的污染源後,該公司董事長、廠長、安環部經理等三人被警方拘留。

27日,河池當地有關部門通過排查發現,龍江河東江河段一個沒有掛牌的冷煉洗礦廠,疑似新的污染源,大批專家和應急工作人員前往處置。記者在該疑似污染源的洗礦廠內看到,一個口徑約1米深不見底底的洞被懷疑排出了有毒廢水。

經過專家現場會商,應急工作人員立即對該地洞投放石灰和氯化鋁。該廠是否為污染源仍有待專家組確認。

環保部專家分析認為,截至目前,此次污染事件波及範圍有限,還不會影響到下游的潯江、西江,更不會影響粵港澳地區的水源安全。

學者：延遲不報損政府威信

香港文匯報訊(記者 李叢書 廣州報道)對於廣西龍江發生重金屬鎘超標,官方拖延十餘日才公布問題,內地有媒體質疑當地政府是故意不在春節前公布這宗涉及公眾安全的重大污染事件。廣州華南師範大學教育科學學院心理學系副教授劉學蘭在接受本報訪問時直言:「這和03年非典時期的捂着不報很像」,人們從吃驚到猜測,進而憂心,迅速恐慌,造成的社會情緒比事件本身更加惡劣,延遲不報削弱的是公眾對政府的信任。

劉學蘭認為,政府和媒體和公眾之間相互信任關係是很重要的,在鎘污染事件剛曝光時,民眾們只能獲得隻言片語的零星消息,引發了瘋狂搶購食用水的風潮,但是政府澄清後很快就平息了,「這說明政府在公眾心目中還是有一定的公信力,流言才會這樣快的平息。如果政府一早就公開事件,或者在流言剛開始時就通過媒體公開澄清,就不會導致流言氾濫,社會恐慌了。現在人們對此質疑和不安是很正常的,尤其是遇到關及性命安危的時候。」

她指出,在社會危機爆發時,政府最好的做法是給予公眾知情權。「從來都是報喜不報憂的話,公眾很難碰到一個危機就很理性的應對,很難樂觀地看待,這可能會導致更壞的後果。」

粵電白民眾信謠言 破壞垃圾場建設

香港文匯報訊 據《羊城晚報》消息,廣東電白縣委表示,28日下午該縣處置一起100多名群眾企圖阻止破壞茂名濱海新區垃圾場建設的群體性事件。至29日凌晨,事件的相關處置工作仍在有序進行。

據電白縣28日晚發出的通稿稱:茂名濱海新區生活垃圾無害化處理場位於電白林場火連塘的筋竹嶺,是茂名市重點建設項目和環保公益型項目,已經依法完善項目建設所需的各項審批手續,目前正在動工建設。28日中午12時許,旦場鎮、林頭鎮、茂港區七連鎮的部分村民及圍觀群眾共100多人到垃圾處理場,惡意阻止和破壞垃圾處理場的建設。據電白警方初步調查,事件緣起於27日晚有人散發傳單,謊稱電白縣在電白林場火連塘的筋竹嶺建設殯儀館,部分不明真相的群眾誤信謠言。

受賄3900萬 南昌縣書記判死緩

據新華社29日電,記者從江西南昌市中級人民法院獲悉,因受賄3,901萬餘元、玩忽職守、濫用職權,造成國家損失2.8億元,原南昌市委常務、南昌縣委書記湯成奇日前被江西省贛州市中級人民法院數罪並罰,一審判處死刑,緩期二年執行,剝奪政治權利終身,並處沒收個人全部財產。

最高檢：今年將着重收集民意

另據《京華時報》消息,最高檢反貪污賄賂總局負責人透露,今年各級反貪部門要突出查辦國家工作人員利用社會管理權力實施的貪污賄賂案件,同時最高檢將進一步加大查辦貪污賄賂案件力度,還將着重收集社情民意,並且特別要重視網絡輿情。

購一般生活用刀 京警指無需身份證

據新華社29日電,針對近日出現的「北京超市購買菜刀要登記身份證」的說法,北京警方29日回應稱,在購買不符合管制刀具認定標準的一般生活用刀時,不需要出示身份證。北京市公安局治安總隊負責人介紹,按照公安部管制刀具相關管理規定和管制刀具的認定標準,對購買一般生活用刀的,如方頭切菜刀,由於刀身長一般不足220毫米,不屬於管制刀具,購買時不需要出示身份證。

深圳春運現返程高峰



四川眉山一對夫妻帶著雙胞胎排隊趕車。

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)大年初七,深圳春運全面迎來各方返程高峰。記者從深圳火車站獲悉,深圳站29日迎來返深旅客11.4萬人次,深圳北站迎來返深旅客1.8萬人次,兩大火車站節後7日累計到達旅客44萬人次。送客方面,兩大火車站7日累計發送旅客43萬人次。據深圳火車站相關負責人介紹,除19趟圖定長途列車外,從1月27日(年初

五)開始,每天均有長途臨時客車抵達深圳站,30日到達長途臨時客車將增至11趟。長途臨時客車由重慶北、南昌、武昌、岳陽、漢口、信陽等方向開來。

往深莞動車通宵不間斷

為方便夜間到達廣州站、廣州東站後需要中轉的旅客換乘,廣鐵集團在廣州站、廣州東站加開夜間廣深線「和諧號」動車組,通宵不間斷開行前往深圳、東莞等地的長途、短途接續列車。節後廣深線長途、短途接續動車組日最高安排20列,其中廣州站15列、廣州東站5列,預計至少開行至正月十五以後。為方便夜間換乘旅客購票乘車,車站售票廳窗口實行24小時售票。記者了解到,隨著乘坐武廣高鐵南下廣州南站客流的逐日增多,廣深高鐵白二等座車票已一票難求。為方便中轉換乘,廣深港高鐵路29日起加開動車組,廣州南站開行動車39對。

遼東灣黃海北 拉響海冰警報

據新華社29日電,國家海洋局北海預報中心於29日17時發佈遼東灣、黃海北部海冰IV級警報(藍色)。據介紹,29日遼東灣浮冰外緣線63海里,黃海北部浮冰外緣線25海里,均達到IV級警報(藍色)標準。渤海和黃海北部29日可監測海域海冰面積約為20,797平方公里。受冷空氣影響,未來三天渤海及黃海

北部冰情將繼續發展。遼東灣浮冰最大外緣線將達60海里至70海里,一般冰厚10厘米至20厘米,最大冰厚35厘米;渤海灣和萊州灣浮冰最大外緣線將達15海里至25海里,一般冰厚5厘米至10厘米,最大冰厚分別為20厘米和15厘米;黃海北部浮冰最大外緣線為20海里至30海里,一般冰厚5厘米至15厘米,最大冰厚25厘米。

中新生態城建設提速

香港文匯報訊 記者1月26日從中新天津生態城2012年工作會議上了解到,2011年生態城全年共完成財政收入超過20億元人民幣(下同),完成固定資產投資160億元,完成合同外資額1.55億美元,實際利用外資7431萬美元,實現內聯引資額30億元。2012年,生態城將以開發建設、產業發展、社會管理為主線,全年計劃完成地區生產總值30億元,並積極打造綠色產業集群。



位於中新天津生態城的國家動漫產業綜合示範園。

中新天津生態城是中國、新加坡兩國政府戰略性合作項目,是繼蘇州工業園之後兩國合作的新亮點。生態城市的建設顯示了中新兩國政府應對全球氣候變化、加強環境保護、節約資源和能源的決心,為資源節約型、環境友好型社會的建設提供積極的探討和典型示範。

濱海巨資投建旅遊載體

香港文匯報訊 春節黃金周,前來濱海新區旅遊的國內外遊客絡繹不絕。記者從濱海旅遊區管委會獲悉,今年濱海旅遊區將實現固定資產投資150億元人民幣(下同),通過旅遊載體建設提升吸引力和影響力,力爭全年吸引遊客超百萬人。據介紹,今年濱海旅遊區將圍繞「南北兩翼」這一主線加快建設。南部區域以投資58億元建設歡樂海廣場項目為依托,重點打造內地首家集體驗、休閒、養生、娛

樂、度假於一體的城市休閒娛樂區,確保一期嬉水樂園項目6月投入運營。完成貝殼堤濕地公園一期40萬平方米的植綠工程。重點實施總投資額25.8億元的「臨海新城」項目,年內完成填海成陸面積600萬平方米。北部區域加快推進總投資8.7億元的航母主題公園拓展項目建設進度,力爭年內完成圍區主廣場、海嘯體驗館等。推進媽祖文化經貿園項目建設,實施中國旅遊產業園項目,使北部區域形成建設規模。